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Семейные традиции… Что слышится вам в этом сочетании? Да, для кого-то от этих слов веет теплом и домашним уютом, а кто-то, возможно, ворчливо скажет: «Да какие сейчас традиции! У каждого свои интересы, хорошо еще, если хоть иногда дети и родители интересуются делами друг друга…». 

Чтобы развеять подобные представления, расскажу о том, как самые простые, на первый взгляд, вещи сближают членов семьи, о том, из каких мелочей складываются любовь и взаимопонимание.

Наша семья небольшая – папа, мама и я, но ещё у меня есть два деда и две бабушки, и иногда мы шутим: «В Дубне живёт 7-Я!»

Несмотря на то, что считают весёлыми, дружными и активными большие семьи, я уверена, что и маленькие семьи живут не менее интересно! Да, мы много времени посвящаем работе, учёбе, делам, но свободное время мы проводим вместе – гуляем, ходим в кино, катаемся на велосипедах или лыжах… 

В нашей семье есть традиции. Это  отличает нашу семью от других, но объединяет нас. 

Особое место в нашей семье занимает чтение. В домашней библиотеке бережно хранятся книги из папиного и маминого детства, и наша библиотека постоянно пополняется, потому что кто-то из членов семьи (сейчас уже и не вспомню, кто именно) завел такую традицию: в честь успешного окончания  каждой четверти мне дарят книги.
Иногда, когда непогода, вечер и есть желание остаться дома, я завариваю себе чай, папа варит кофе себе и маме, я достаю пледы и подушки, и каждый читает что-то своё.

Одна из самых любимых традиций сохранилась ещё со времён моей прабабушки! В воскресенье, после бани, программы «Клуб путешественников» и обеда, семья моей маленькой бабушки играла в лото. Оно сохранилось у нас до настоящих дней – целы все бочонки и карточки, а номера мы закрываем монетками времён СССР. 
Мы часто собираемся за этой игрой, и неизменно она сопровождается воспоминаниями о бабушкином детстве и юности, о тех днях, когда папа и мама сами были детьми.

В Государственном Санкт-Петербургском музее игрушки мы узнали, что это лото 1958 года выпуска. Тогда моей прабабушке было 34 года, а бабуле всего три!

В Новый год обычно в семьях обмениваются подарками, а мы покупаем общий подарок для всей семьи. Роскошный большой плед – для уютных семейных вечеров, хороший фотоаппарат – для пополнения семейного альбома, красивые часы в гостиную…

31 декабря многие готовят новогодние блюда с утра до вечера, а мы утром наливаем чай в термос, готовим бутерброды, берём с собой бенгальские огни и хлопушки и уходим в лес лепить снеговика, пить чай и загадывать желания, пока горит бенгальский огонёк!

Дни весенних каникул мы выбрали для совместных путешествий. Каждый год мы отправляемся в какую-нибудь страну, предвкушая необыкновенные впечатления и новые знания. В этом году мы уже читаем о Гауди и Сальвадоре Дали, о корриде и фламенко, ожидая встречу с Барселоной! Потом мама обязательно напечатает фотокнигу о путешествии, и мы всё покажем и расскажем бабушкам и дедушкам.

1 сентября у нас тоже сложилась традиция. Обычно семьи дружно приходят на линейку, а мы в этот день приходим в школу пораньше, чтобы сделать фото в форме и с букетом на фоне любимой школы – каждое 1 сентября на одном месте!

Так живет самой обычной жизнью , следуя общепринятым нормам, моя небольшая семья. Здесь всегда спокойно, когда это нужно, а когда ты устал или обижен, для тебя найдут слова поддержки и утешения. Здесь мы любим друг друга, нам хорошо вместе.
Пока я не знаю, какой будет моя семья – большой или маленькой, но я уверена, что это не важно. В самые сложные времена у нас должна быть тихая гавань, в которой можно бросить свой  якорь, а звеньями цепи этого якоря служат наши традиции, именно они надежно держат нас вместе и дают чувство уверенности и защищенности.
