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Семья должна быть у всех. Семья – это что-то родное, теплое, душевное. Настоящая семья должна быть дружной, трудолюбивой, доброй, чтобы все в ней друг друга уважали, понимали, ценили, любили.    А еще в семье не должно быть вредных привычек. И самое главное, чтобы семья была полноценной: мама, папа, дети. Задача детей - уважать своих родителей, помогать им, слушаться их и любить. А задача родителей - вырастить крепкого и здорового ребенка, помочь ему получить хорошее образование и наставить на путь истинный.
Каждый год, 9 мая, вся наша страна празднует знаменательную дату  «День Победы» над  фашистскими захватчиками. Много героев в России, но я хочу рассказать об одном человеке, который служит для меня примером мужества и героизма.
Сегодня я горжусь своим дедом, человеком, который в трудные для страны годы, как многие достойные и смелые люди России, встал на защиту Отечества. Василий Никанорович Толстов, мой дед, проявил особенную храбрость и был удостоен высочайшего звания - «Герой Советского Союза».    
Мой дедушка родился в станице Лысогорская Георгиевского района Ставропольского края. Станица расположена на правом берегу реки  Подкумок                 у подножья горы Лысая; на автотрассе Пятигорск – Георгиевск; в 17 км от железнодорожной станции Виноградная. Родился он в семье крестьянина. Закончил 4 класса школы. Начал свою трудовую деятельность в 1938 и по 1942 год работал на опытной мелиоративной станции в поселке Горячеводск Пятигорского района.
Восемнадцатилетним парнем в 1942 году он был призван в ряды Красной Армии. Участвовал в боях за освобождение города Ростова, Новороссийска, Керчи в составе 56-й армии Северо-Кавказского фронта. Боевое крещение принял в боях под Ростовом. Тут он получил первое ранение и первую медаль «За отвагу».
Участвуя в десанте при освобождении Новороссийска, он все время находился на передовом рубеже. И снова был ранен, но его ждала новая награда - орден «Боевого Красного Знамени».
Командир отделения 1339-го стрелкового полка (318-я стрелковая дивизия, 18-я армия, Северо-Кавказского фронта) младший сержант Толстов Василий Никанорович отличился с 1 по 6 ноября 1943 года в боях за плацдарм на Керченском полуострове. Его отделение, сражаясь за плацдарм, выдержало 15 вражеских бомбежек, отразило 62 контратаки противника. Было выведено из строя 20 танков. Мой дедушка, Василий Никанорович Толстов лично подбил 3 танка, уничтожил до 20 гитлеровцев.
Первого ноября 1943 года от причалов Таманского побережья отошли суда десанта. 318 стрелковая дивизия захватила небольшой плацдарм в районе Эльтигена. Пять дней фашисты предпринимали атаки, чтобы уничтожить десант. За день приходилось отбивать по пятнадцать - двадцать атак. Отделение младшего сержанта Василия Толстова захватило высоту «+3» занимающую господствующее положение.
Поселок Эльтиген вошел в историю как место беспримерных по ожесточению и трагизму боев Великой Отечественной войны. Высаженный в ноябре 1943 года под ураганным огнем противника десант из нескольких тысяч солдат и матросов продержался в полном окружении более месяца и сумел прорваться к своим, понеся колоссальные потери.
За этот подвиг Василий Никанорович Толстов был удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». 
А недавно нашей семье сообщили, что на  Родине дедушки названа улица его именем.  Для нашей семьи слово «Родина» значит особенно много, за нее мой дед не жалел своей жизни.
Я горжусь подвигом моего деда. Хочу быть похожим на него. И буду бережно  хранить память о нем в своем сердце.
