Номинация "Родина начинается с семьи"
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Все чаще, ложась вечером спать, я стал задумываться о том, в чем смысл моего существования на земле, зачем я пришел в этот мир, что будет со мной дальше и что надо сделать, чтобы оставить свой след на земле. Моя мама говорит, что я просто взрослею и что такие мысли рано или поздно приходят в голову каждого человека. А я думаю, что, переступив порог 11-го класса, я начал остро сознавать, что совсем скоро мне придется уехать учиться, надо будет жить самостоятельно, без родных и близких, и мне становится очень грустно, потому что я  люблю свой дом и своих родных.
        У нас очень большая и дружная семья. Нас у родителей четверо: трое братьев  -  Артем, Сергей, Николай - и  младшая сестренка Анна. Мои родители в старшей школе учились в одном классе и уже почти  тридцать лет вместе. Весной мы достроили свой большой дом, о котором так давно мечтали, и теперь очень часто у нас собираются все наши родственники: мои бабушки, дедушка, дяди, тёти, их дети.
        Мои бабушки, Маша и Оля, замечательно поют, а бабушка Оля ещё и играет на аккордеоне. Я тоже хорошо пою, поэтому мама в 4 года привела меня в хоровую школу мальчиков и юношей «Дубна», в которой я занимаюсь  13 лет. Сейчас я уже пою в юношеской группе хора, занимаюсь вокалом, закончил инструментальный отдел по классу гитары и стал победителем многих областных конкурсов по академическому пению. Дома гости часто просят меня спеть, и я с удовольствием выполняю их просьбу. Порой, если у меня есть вдохновение, я сам сочиняю  стихи и песни.

           Вдохновленный рассказами бабушки Маши о её родителях я сначала написал стихотворение, а потом и песню про своего прадеда:

Мой прадед погиб на войне, ему было двадцать лет,

Как часто твержу я себе – фашизму прощения нет…
 Родители бабушки прожили очень короткую, но яркую жизнь. Они познакомились в Минске, куда приехала выпускница железнодорожного техникума Лидия Кругликова поступать в железнодорожный институт. Она остановилась у своей старшей сестры – Марии, которая жила в военном общежитии, вместе со своим мужем – лейтенантом Алексеем Суртовым. Он  и познакомил Лидию со своим лучшим другом – техником-интендантом 2-го ранга Иваном Бектиным. Это была любовь с первого взгляда. И уже через полгода они поженились. Счастье закончилось, когда в июне 1941 года немецкие самолеты бросили первые бомбы на Минск: одна из этих бомб попала в дом, где жила Лида.  Выпрыгнув из окна, она спаслась от возникшего пожара  Уже в конце июня 1941 года Лида добралась до родителей на станцию Красное Руднянского района Смоленской области. Её отец, Фёдор Гаврилович, был железнодорожником, эвакуации он не подвергся, покидать рабочие места даже при бомбёжке запрещалось. Лидия осталась в Красном, она встала на учет в комсомольской организации, возможно, именно здесь получила предложение вступить в партизанский отряд. Она имела для этого хорошие данные: коренная жительница при пожилых родителях, заботливая дочь, она была беременна, а затем вскармливала грудного ребенка. Это по «легенде». В то же время образованная, здоровая, крепкая физически, хорошо знающая немецкий язык, железнодорожную технику, окружающую местность и имеющая отца  железнодорожника. В июне 1941 года она в последний раз виделась со своим мужем. Путь отступления их воинской части проходил неподалеку от Красного, и Иван смог на несколько часов заехать к Лиде. Больше увидеться им не пришлось. Иван Бектин погиб осенью 1941 года под Курском. Немцы пришли в Красное в августе 1941 года, а уже с сентября на территории Смоленской области действовали партизанские отряды, и Лидия Бектина  стала связной партизанского отряда. Моя бабушка Маша родилась 2 января 1942 года. Её крестными были связные партизанского отряда – супружеская пара, которая  потом погибла  вместе  с её матерью. По рассказам, которые дошли до нас, Лидия  собирала информацию разными способами: у отца, у немецких солдат, которые приходили к её матери за продуктами  (кстати, она хорошо знала немецкий), от чеха, который проявлял к ней интерес и приходил фотографировать маленькую Машу. Она прятала записку под стельку в обувь, брала с собой для отвода глаз большую корзинку и бежала в лес, там её уже ждали на партизанском посту и заранее собирали для неё ягоды. Обратно она возвращалась с полной корзиной, что было оправданием для полицейских. Погибла Лидия Бектина в конце августа 1942, передав ценные сведения о том, когда планируются карательные нападения на лагеря партизан. Она возвращалась домой и попала под артобстрел. Отец с матерью ночью опознали её тело и захоронили. Об этом узнал комендант станции и приказал подвергнуть семью Кругликовых жестокой каре: их дом сожгли, но пожилые родители Лидии вместе с полугодовалой внучкой успели убежать в лес, нашли там землянку. На  счастье, уцелела бывшая на выпасе корова. Каким-то невероятным  чутьем ей удалось найти своих хозяев в лесу. Благодаря её молоку, мерзлой картошке с неубранного поля семье удалось прокормиться и даже выкормить маленькую внучку. Они прожили в землянке больше года. Здоровье Федора Кругликова было подорвано, он умер 10 мая 1945 года.
Про своего отца моя бабушка Маша очень долго ничего не знала, кроме того, что он родом откуда-то из-под Казани. Выйдя на пенсию, она начала активные поиски. Она делала запросы в архивы, в церковные книги, задействовала следопытов. И вот в 2007 году ей удалось из рассекреченных архивов добыть фотографию отца, узнать, в каких последних боях он участвовал, найти его родственников. Родился он в д. Новый Конисар Татарской АССР. У него были три сестры и три брата. Так мы познакомились с нашими родственниками. Некоторые приезжают к нам, бабушка несколько раз была у них! 

Сейчас мы со старшим братом Артёмом хотим найти следы нашего другого прадеда - Зельцера Семена Самуиловича, который тоже пропал без вести в 1942 году. Он был инженером-технологом на фабрике «Красный октябрь» и ушел на фронт в июле 1941.  
Спасибо тебе солдат, спасибо тебе прадед,

За то, что мы в мире живем. Но вас давно уже нет…
    Мне повезло:  все мои родные - замечательные люди. Еще один мой прадед – Головач Константин Игнатьевич был авиационным инженером и ковал победу в тылу врага. Его сын, мой дед, инженер-электронщик, привил мне и моим братьям любовь к технике, научил нас паять, разбираться в двигателях и электросхемах.
    Всю свою жизнь мои родственники честно трудились и добились  успехов. Моя бабушка Оля закончила Плехановский институт. Пятнадцать лет она проработала на Севере директором Комбината общественного питания 
г. Воркуты. Она рассказывала, как они организовывали питание шахтёров, спускались в шахты, как открывали рестораны и столовые, на которые приезжали посмотреть со всего СССР. Тогда такого не было: север, холод, полярная ночь, а в новых ресторанах были фонтаны и много зелени. Бабушка научила меня хорошо готовить, и порой я думаю о том, что мог бы заняться ресторанным бизнесом. 

       Мои родители поженились в конце 80-х годов. Они много рассказывали, как сложно было в те годы, но они смогли организовать с нуля свой бизнес, сами построили дом, посадили вокруг деревья и цветы, растят четверых детей. Они для меня являются примером во всём.

     Сейчас я перешел в 11 класс и, как и все мои одноклассники, стою на пороге выбора профессии. Мне его сделать очень сложно, потому что перед глазами мои родственники, каждый из которых влюблён в свою профессию и заражает этой любовью меня. То я  хочу продолжать дело папы, то бабушки, то деда… Мой брат Артём говорит, что самое главное  -   выбрать дело по душе, чтобы работать с удовольствием. А добиться признания и результатов можно в любой сфере, если быть целеустремлённым, трудолюбивым, честным. 
       Недавно у меня сложились такие строки: 
    Кем стать? Вот в чем вопрос. Ответ же на него довольно прост:
    Семью и Родину любить, открытой честной жизнью жить, 

    Дела хорошие творить, и просто «Человеком» быть.

 Этому учит меня моя семья, мои предки, жизнь которых – яркий пример служения нашей Родине и любви к ней.
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