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Социальное проектирование как технология эффективной социализации школьников
Социальное проектирование – технология социального воспитания учащихся образовательного учреждения. Главный педагогический смысл этой технологии – создание условий для социальных проб личности. Имен​но социальное проектирование позволяет воспитаннику ре​шать основные задачи социализации: формировать свою Я - концепцию и мировоззрение; устанавливать новые способы социального взаимодействия с миром взрослых. 
Под социальным проектирова​нием понимается деятельность:
· социально значимая, имеющая социальный эффект;

· результатом которой является создание реального (но не обязательно вещественного) «продукта», имеющего для подростка практическое значение и принципиаль​но, качественно нового в его личном опыте;

· задуманная, продуманная и осуществленная подростком;

· в ходе которой подросток вступает в конструктивное взаимодействие с миром, со взрослой культурой, с социумом; через которую формируются социальные навыки подростка.

Социальное проектирование является одной из множест​ва деятельностей современного школьника, сочетаясь и пронизывая другие ее виды. Социаль​ное проектирование можно рассматривать как мотивационный компонент, как методический прием организации образовательного процесса. Неотъемлемой составляющей проектирования представляется межлично​стное общение. 
Цели и задачи социального проектирования.

Цели: 
· привлечение внимания воспитанников к актуальным социальным проблемам местного сообщества;

· включение обучающихся в реальную практическую деятельность по разрешению одной из этих проблем  
Задачи:
· повысить общий уровень культуры детей и подростков за счет получения дополнительной информации;

· способствовать формированию социально-личностных компетенций: навыков «разумного социального» поведения в сообществе, совершенствование полезных социальных навыков и умений (планирование предстоящей деятельности, расчет необходимых ресурсов, анализ результатов и окончательных итогов и т.п.), социальная мобильность и т.д.;

· дать навыки командной работы.

Ожидаемые результаты социального проектирования.
· повышенная социальная активность учащихся, их готовность принять личное практическое участие в улучшении социальной ситуации в местном сообществе;

· реальный вклад учащихся в изменение социальной ситуации в местном сообществе;

· положительные изменения в сознании детей и подростков, повышение уровня общей культуры воспитанников;

· наличие сформированных навыков коллективной работы по подготовке и реализации реального социально полезного дела;
· изменение общественного мнения, увеличения числа жителей, готовых лично включиться в практическую деятельность по улучшению социальной ситуации в местном сообществе

Риски в социальном проектировании.

1. Затрачивание большого временного ресурса.

2. Безоценочная система.

3. Новая роль педагога. 
Успешность работы над проектом во многом определяется характером отношений между юными и взрослыми участниками. Схема работы, предполагающая, что педагог является руководителем проекта, а школьники - его исполнителями, не ведет к успеху. Педагог должен осуществлять общую координацию деятельности школьников, выступая в роли помощника и консультанта, но главными действующими лицами в проекте являются учащиеся.
Также потребуется готовность и способность к смене традиционного способа общения с учащимися и оцениванию их деятельности.

Развитие собственных коммуникативных и организационных навыков. 

Преимущества социального проектирования.

· Личностный рост всех участников социального проекта
· Жизнеспособность проекта, переходящая в традиции

· Получение положительного результата всеми участниками Проекта 

Рассмотрим их на конкретных примерах.
Становиться личностью

Научиться любить и понимать прекрасное – это еще один шаг, который делает ребенок, приходя на концерт симфонической музыки или в выставочный зал. Следующий шаг, на который направляет его педагог – это поделиться увиденным и услышанным с близкими людьми: родителями, друзьями. И тогда на выставку картин приходит уже вся семья. А прогулка с друзьями начинается, например, с посещения фотовыставки. Об этом мы узнаем и из минисочинений детей, которые были предложены педагогом. А также от руководителя выставочного зала Шувиковой Н.М. 

Т.о. ребенок не только сам получил новые знания, но и смог выступить проводником этих знаний для других. Смог повлиять на социум.
Традиции – основа корпоративной культуры

В школе праздник. Знаменательная дата -  50 лет со дня первого полета человека в космос. Конечно, проводятся традиционные мероприятия: конкурс рисунков, классные часы. Дети с интересом посетили планетариум, изучили звездное небо и планеты.
Как общешкольное дело было решено организовать праздничную колонну. Началась подготовка. Из лучших рисунков детей старшеклассниками были изготовлены транспаранты. Активисты школьного музея разыскали выпускников школы генерала-майора Лебедева Г.Н. – работающего на Байкануре и полковника Козлова В.С., в прошлом члена отряда космонавтов. Спонсорская поддержка помогла сделать колонну красочной, украшенной воздушными шарами в цвет Российского триколора.  И конечно, маршировали мы (учителя, дети, родители) под звуки Дубненского симфонического оркестра. У главного входа в Гос МКБ «Радуга» колонну приветствовал ее генеральный конструктор Трусов В.Н.
Тема ракетостроения близка, наверно, каждому Дубненцу. У многих наших учеников кто-то из семьи обязательно  работает в МКБ. Благодаря администрации предприятия все наши классы посетили музей ракет Гос МКБ «Радуга», а старшеклассников провели даже на производство. Возможно именно это стало решающим в желании получить профессию конструктора у наших старшеклассников.  А предприятию сейчас как никогда нужна талантливая молодежь. 
Наше сотрудничество с предприятием стало еще крепче после совместного Проекта «Радуга»-надежный защитник России», посвященный 60-летнему юбилею. Плакат, подаренный сотрудникам предприятия – из фотографий и рисунков детей. А открытки, которые дарили идущим на работу людям, рисовали в течение целой недели всей школой. А еще юбиляров принято поздравлять стихами, что  и сделали мы с детьми на торжественной линейке, устроенной перед зданием МКБ. Ракета из воздушных шаров улетела в голубое утреннее небо, а мы вернулись в школу с необыкновенным ощущением единения и гордости. 
Чем измерить полученный эффект? Какой анкетой, опросником? Знаем одно – главный индикатор о правильности наших действий, это желание детей и дальше включаться в предложенные нами новые Проекты. И быть в них более активными, открытыми, инициативными. 

А традиция, которая еще больше укрепит наш школьный коллектив – спортивная. Пробег имени А.Я.Березняка с удовольствием поддерживает все большее количество ребят. А общешкольный забег прошлого года помог многим понять (и детям, и учителям) – надо срочно браться за физическую подготовку!
А еще одна традиция – это активная работа школьного музея. И поэтому школа с огромным энтузиазмом занялась подготовкой материалов для музея им. А.Я.Березняка. Были налажены связи с родственниками А.Я.Березняка, организованы встречи с сослуживцами, изучалась биография. Открытие состоялось в прошлом году. За это время активистами школьного музея проведено множество экскурсий для учащихся других школ, ветеранов, выпускников школы. 
Как это отражается в учебной деятельности? В 2014 г. – исследовательская работа уч-цы 9 кл. Волковой Д. направлена на областную научно-практическую конференцию. 

Командная работа.

Говоря о социализации школьников считаем важным вспомнить уже существующие традиционные дела,  направленные на решение именно этой проблемы. «Смотр строя и песни»  в нашей школе проходит ежегодно на протяжении многих-многих лет. Традиция может исчезать, если ее не подпитывать новыми идеями, не учитывать требований современности.  Поэтому каждый год этот праздник имеет свою тему. Когда то она продиктована знаменательной датой: юбилей победы 1945 года, войны 1812 года, годом космонавтики. И тогда мы учим строевые  песни: военных лет, песни ракетных войск. А в этом году перед нашими гостями ветеранами и десантниками прошли отряды юнармейцев с песнями современной армии. 
Чувство плеча,  ощущение себя частью команды, ответственность за общее дело – вот то, что дает эта игра. Игра для нас. Для ребят – это часто большой труд по преодолению себя. 

Быть командой наших мальчишек учит и воинское дело. Благодаря Дубненскому отделению союза десантников России мы были в 45-м полку спецназа ВДВ. По возвращению мальчишки с восторгом рассказывали об увиденном. В знак благодарности старшеклассники организовали акцию «Посылка солдату». Школьники поделились со спецназовцами самым вкусным – шоколадом. В полк была отправлена посылка с 500 плитками шоколада и благодарственным письмом.
Под девизом  «Никто, кроме нас» продолжилось наше сотрудничество с Союзом десантников: посадка деревьев, уход за памятниками ВОВ. Самые активные ученики стали стипендиатами им. Щитова. Особую поддержку получают ребята, желающие получить военные специальности. Московский Максим, выпускник 2013 года стал курсантом Кремлевского полка, строевым шагом прошел на параде 7 ноября по Красной площади. Его успехи пополнили копилку наших достижений, упрочили уверенность в правильности выбранной воспитательной стратегии.
Социальное партнерство – долгосрочные планы

Термин "проектирование" происходит от лат. "projectus" - брошенный вперед; это процесс создания прототипа, прообраза предполагаемого или возможного объекта или состояния.

Во взаимодействии с социальными партнерами возможно выстроить долгосрочные планы и большие проекты. Таким для нас стал Проект «Мосты дружбы». 
Основная база работы над проектом опирается на уже сформировавшуюся школьную  традицию – мы чтим и помним выпускников школы, погибших в годы ВОВ 1945г. Толчек к развитию проекта дало наше желание продолжать поисковую работу, найти места захоронений, увековечить память о героях.

 Благодаря Союзу десантников были налажены связи со Словенскими школами, организованы телемосты, устроен прием словенских школьников в Дубне.  Весной 2013 года делегация наших учащихся приехала в город Мурска Собода в Словении и возложила цветы на могилу  сержанта Крупского Владимира Михайловича, выпускника первой школы.  
Это проект позволил расширить границы социализации. Учащиеся будучи представителями своей страны, рассказывали об  обычаях и традициях России своим сверстникам из Словении. 

Более того, готовясь к поездке, информация была представлена в презентациях на английском языке. И здесь пришлось потрудиться. Переработать множество материалов, выверить каждое слово. Мы видели, как дети стараются передать в своих рассказах гордость за свою страну, раскрыть все ее лучшие стороны своим слушателям.
Была и другая сторона общения – когда Словенских гостей принимали наши семьи. На заключитедьном вечере от родителей мы услышали такие слова: «Спасибо, что дали моей дочери такой опыт». А мы говорили свои слова благодарности родителям – нашим постоянным партнерам во всех наших начинаниях.

Укрепление духовных скреп.

Наши ветераны.

Судьбы, опаленные войной.
Праздник для всех.

Вовлечение учащихся в социальное проектирование  дало положительные результаты и расширило кругозор в социуме, позволило развить коммуникативные, организаторские компетентности учащихся, повысился уровень сформированности гражданственности, чувство ответственности и сопричастности к общественным делам школы, города. 

Достигается основная цель - формирование способностей, позволяющих  эффективно действовать в реальной жизненной ситуации, обладая которыми выпускник школы может адаптироваться к изменяющимся условиям, ориентироваться в разнообразных ситуациях.
 Работа над проектом позволяет почувствовать как ребёнку, так и любому взрослому значимость своей деятельности, повысить их социальный статус в школе, в микрорайоне, открыть новые возможности. Разрабатывая проект, мы проходим все стадии работы над ним: Эта работа выявляет не только наши положительные качества, но и позволяет определить  свои слабые стороны, над которыми в дальнейшем можно работать.
В настоящее время в арсенале воспитательных средств занимает прочное место осуществляемая под руководством педагога проектная деятельность воспитанников. 
Существуют различные виды социальных  проектов учащихся, реализуемых все они реализуются в рамках деятельности  общественно-активной школы.
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