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Времена года в Дубне
Любое время года по-своему прекрасно. Модница-природа примеряет на себя различные наряды. И каждый из них неповторим. Нежная весна, благоухающее лето, золотая осень, суровая зима. Это не просто времена года. Это четыре настроения природы со своими прелестями, капризами и красками. 
Я родилась в Дубне, тихом городке на севере Московской области, знаменитом своей живописной природой. Здесь есть и леса, и реки, и озёра, и даже своё собственное "море" - Иваньковское водохранилище. Красавица-Дубна прекрасна в любое время года. И конечно, в ней есть места, которые ассоциируются у меня с разными сезонами.  
Зима. На смену тёмному тусклому ноябрю приходит белоснежная королева. У одних жителей Дубны при слове «зима» перед глазами всплывает картинка огромной горки в лесу рядом с МКБ «Радуга», с которой они стремительно летят вниз на санях, термос с горячим чаем, раскрасневшиеся радостные лица прохожих. Другие вспоминают огромное, словно бескрайнее, водохранилище около памятника Ленину, покрытое прозрачным льдом и поскрипывающим под сапогами снегом. 
   Но вот в воздухе запахло весной, появляются первые проталинки. Когда снег уходит, открываются шлюзы на плотине, и снова слышен непрекращающийся гул яростно падающей в реку Волгу воды. Брызги летят во все стороны, люди визжат от восторга, а поверхность воды напоминает взбитые сливки. Стоящее зрелище! Самые храбрые спускаются вниз, на бетонный берег, где волны вот-вот собьют тебя с ног. Сильный ветер обжигает лицо, а холодные мелкие капельки воды словно царапают кожу… В небе снова поют птицы: "Фити-фью, фити-фью, фити-фью!" Глаза, уставшие от белого покрова, радуются зелёному цвету. Нужно запечатлеть и сохранить эту красоту у себя в душе на целый год! Позже, в апреле, открывается велосипедный сезон. Люди, привыкшие за зиму к машинам, вновь пробуют свои силы, переехав с левого берега на правый по протяжённому крутому мосту через реку Волгу. На самой вершине как поощрительный приз за приложенные усилия вас ожидает прекрасный вид: восходящее солнце отражается в воде, делая её красно-фиолетовой, и везде вокруг необъятная даль, от которой теплеет и успокаивается сердце... 
   Лето - самое чудесное время года! Время каникул, встреч… Потихоньку все жители Дубны перебираются на берег, к воде. Наша семья нежно и преданно любит Ратмино. Здесь всегда тишь да благодать. Здесь есть огромное поле и, конечно, невероятной красоты берега нашей Волги. Днём, проезжая мимо этих мест, можно почувствовать запах готовящихся шашлыков. А ближе к вечеру отдыхающие становятся свидетелями закатов – шедевров талантливой художницы-природы, - каждый раз неповторимых картин, когда гладь воды становится будто зеркальной и отражает каждую деталь горизонта. Ты едва дышишь, не желая разрушить гармонию природы. Тебе не хочется ничего больше, только оставаться здесь как можно дольше. В совсем позднее время, когда встаёт луна, становится слышна перекличка кузнечиков, кругом летают мотыльки, а люди, умиротворённые, ложатся спать в свои палатки… 
   Подходит август к концу, жители возвращаются в город, начинается школьная суета... Сначала сентябрь ведёт себя, словно маленький мальчик, в чём-то немного провинившийся. Он подходит к нам с некоторой опаской. Поэтому иногда где-то в середине месяца наступает бабье лето. Жители правобережья очень любят проводить это время на набережной. Чудесное место для велопрогулок! Здесь вы найдёте много лавочек, детских площадок, уединённых полянок для пикников. Здесь даже есть две волейбольные площадки, несколько ротонд, большой пляж с зонтиками, и много памятников знаменитым музыкантам и учёным, прославившим наш город на весь мир, благодаря институту ОИЯИ. Поздней осенью наступает любимая пора многих людей. Все снова находятся в ожидании зимы, ведь с её наступлением всё ближе и ближе Новый Год! Предвкушение чуда вновь переполняет сердца людей!..
  Давайте попробуем взглянуть на наши родные города по-новому, невзирая на дождь или мокрый снег! Ведь каждый город уникален и прекрасен в любое время. Давайте радоваться и ценить ту возможность, которую нам дарит природа, сменяясь по временам года!


