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 I. Введение

                        Хочешь - стану твоим домовенком?
Поселюсь где-нибудь в уголке…

Крохотулечкой, рыжим котенком

На твоей я устроюсь руке.

Я наш дом охранять буду чутко.

Иногда – извини - пошалю.

На окне посажу незабудки.

А ещё - потолки побелю…

Я на двери повешу заклятья-

К нам беды не закатится ком.

Улыбнусь тебе ласковым счастьем…

Заберёшь домовенка в свой дом?

Елена Бланкет «Домовой» (отрывок).
С раннего детства бабушка рассказывала мне сказки про домовых, про их помощь людям и их проказы. О том, что с давних времен люди верят в домовых, ведьм, полтергейстов и прочих потусторонних личностей, добрых и злых духов. Эта вера не умирает и в наш технологический век.  Поэтому я решила подробнее изучить этот вопрос и узнать только ли в России верят в  домовых  или в других странах тоже.
Разумеется, дело каждого -  верить или не верить в домовых, признавать реальность «дедушки» или  напрочь отрицать его существование. Но даже если бы домового не было,  его следовало бы выдумать. Ведь он – отражение наших мечтаний о том, что бы кто – то помогал в домашней работе, чтобы нам не было одиноко в четырёх стенах, чтобы кто – то хранил и охранял, берёг покой и был «хозяйской рукой».
 Гипотеза: выяснить существуют ли домовые на самом деле, или это народная выдумка
II. Постановка цели и задач исследования 

Цель: Используя народные сказания и авторские произведения выяснить о наличии домового и его роли  в жизни наших предков.
Задачи: 

1. Собрать материалы о происхождении домовых.
2. Рассмотреть образ домового в мифологии разных стран.

3. Выяснить, какие праздники и приметы на Руси посвящены Домовому.

4. Провести опрос по теме работы.

5. Создать свой образ Домового и смастерить куклу.

III. Теоретическая часть

Термин:

Домовой – в славянской мифологии: сказочное существо, обитающее в доме, злой или добрый дух в доме. (Толковый словарь Ожегова)
 1. Домовые: кто это такие, откуда они взялись и какими бывают. 
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 Дом для русского человека - это счастье, достаток, единство семьи и Рода. В поверьях разных народов есть персонаж, ответственный за счастье, семейный покой и процветание дома. Версий его появления  множество. По одной из них языческий бог Рот спустился с небес на землю, измельчал и размножился, получив своё продолжение в избяных дедушках - домовых, обитавший в каждом славянском доме. 

В славянской мифологии домовой - это добрый домашний дух, который живёт вместе с человеком. Домовой помогает человеку по хозяйству, ухаживает за домашней скотиной, очень любит лошадей. Он защищает дом от краж, от пожара и от нечистой силы.
Считается, что домовой может показаться в облике небольшого, длинноволосого и бородатого старичка, в виде ваших домашних животных или в виде покрытого шерстью человечка.
У русских народов домовой – невидимый обитатель, «хозяин» дома и двора. Основное его занятие – охрана нажитого добра. «Хозяин» следит за соблюдением определенных правил поведения в доме и в ведении хозяйства.  

Если же обязанностей по хозяйству много в доме поселяются: 

на кухне – кухонный;
в сарае – сараюшник;

в подполе – подпольник;

в бане – банник;

в конюшне – конюшник
В разные времена писатели и поэты уделяли особое внимание домовым:

 А. С. Пушкин посвятил ему стихотворение. Вот отрывок.
Поместья мирного незримый покровитель,

Тебя молю, мой добрый домовой,

Храни селенье, лес, и дикий садик мой,

И скромную семьи моей обитель! 
                        
         И. С. Тургенев в своём рассказе «Бежин луг» пишет: 
— Ну, и что ж ты, так и видел домового?
— Нет, я его не видал, да его и видеть нельзя, — отвечал Ильюша сиплым и слабым

голосом, звук которого как нельзя более соответствовал выражению его лица, — а
слышал…
 — А он у вас где водится? — спросил Павлуша

У В. И. Даля читаем: «Домовой, домовик, дедушка, старик, постен или постень, также лизун, когда живет в подполье с мышами, — а в Сибири суседко, — принимает  разные виды; но обыкновенно это плотный, не очень рослый мужичок, который ходит в коротком смуром зипуне, а по праздникам и в синем кафтане с алым поясом. Летом также в одной рубахе; но всегда босиком и без шапки, вероятно потому, что мороза не боится и притом всюду дома. У него порядочная седая борода, волосы острижены в скобку, но довольно косматы и частично устилают лицо». («О поверьях, суевериях и предрассудках русского народа»)

Но больше всего мне понравились сказки Т.И.Александровой про домового Кузю. А Вы знаете что Кузя не любит, когда его «жваркают» и «дряпают»? Вы не знаете что это такое? Прочитайте книгу, Кузя  вам объяснит, как обращаться с домовы Мне очень понравились слова Татьяны Ивановны: «А домовята, лешата, маленькие водяные и другие малыши держат в своих лапках тоненькие, но прочные ниточки, которыми они связывают всех нас с тем миром, из которого произошли, — с миром Природы и культуры наших Предков». 

2. Поверья и  приметы, связанные с Домовым.
· В новый дом первой  должна войти кошка. Славяне считали, что Домовой любит превращаться в кошку. В кошачьем облике его и выпускают в новый дом. Кошка своей энергетикой очистит помещение от негативной энергии, а если этого не сделать, Домовому просто негде будет жить.
· Если же домового у вас нет, попробуйте завести его. Возьмите веник и из четырёх углов выметите всё в центр комнаты. Станьте в середине комнаты и скажите: «Я тут, а ты где-то там. Что же порознь быть с тобою нам? Подмела я по всем углам. Приходи, будем вместе жить! Будешь дом ты наш сторожить. И с тобою мы будем дружить. Будем мы тебя уважать и ватрушками угощать. Приходи, заходи и живи в полной чаше добра и любви». Веник оставьте в центре. На столе поставьте блюдечко с угощением.

· Обитатели дома хоть и не видят домового, но постоянно слышат ночами то тихий плач, то глухие стоны, слышат, как домовой расхаживает по дому, топает, стучит, хлопает дверьми, гремит утварью, заводит какую - то возню. По утрам можно обнаружить следы его ночных забав: мебель передвинута, вещи сброшены на пол, посуда с остатками ужина переставлена на другое место.
· Хозяева, покидая прежний дом, кланялись на четыре угла и приговаривали: «Хозяйнушко - господин, пойдем в новый дом, на богатый двор, на житье - бытье, на богатство». Приглашали и семью домового на новое место: «Домовой, пойдем со мной, веди и домовиху- госпожу - как умею, попрошу». Некоторые поступали иначе: домового завязывали в мешок и таким образом переносили в новый дом.
· Многие знают, что первого апреля никому не верят. Откуда взялась эта поговорка? 1 апреля наши языческие предки справляли один занятный праздник. Скорее, даже не праздник, а некий рубеж. Этот день считался Днем пробуждения домового. Древние славяне верили, что на зиму, он, подобно многим животным и духам, впадал в спячку и просыпался лишь изредка, чтобы сделать необходимую работу по дому. Спал домовой ровно до того времени, когда уже весна полностью вступит в свои права. А она приходила, по мнению предков совсем не в марте, а в апреле. С тех пор празднуют Именины Домового 1 апреля. Конечно, наш далекий предок пытался умаслить недовольного домового кашкой, молочком и хлебом, но, как известно, к хлебу обязательно должны прилагаться и зрелища. Такими зрелищами для проснувшегося духа становились повсеместные гуляния, шутки, смех людей в доме, которые разыгрывали друг друга весь день. К тому же, чтобы было веселее домовому, да и всем окружающим, обитатели дома надевали одежду наизнанку, подобно самому духу пращуру, который, как известно, носит свою меховую жилетку швами наружу. На ногах должны были непременно красоваться разные носки или обувь, а в разговоре все старались обмануть друг друга или пошутить, чтобы хозяин-батюшка домовой забыл, что он недавно проснулся. Со временем, про встречу весны, и умасливание домового первого апреля забыли, но традиция шутить, разыгрывать и обманывать в этот день, осталась.
 Как задобрить Домового?  

· Регулярно убирать в доме! Пыль и беспорядок очень не нравятся Домовому. 

· А ещё не надо обижать кошек. 

· Никогда не ругаться в доме, все дела решать миром. 
· Поставьте в укромный уголок угощение, а затем громко поздравьте «дедушку», можно даже попросить его о чём – то, дать наказ «Береги наш дом и нас в нём! Добро умножай, а зло отражай!»

· Один раз в год, желательно 7 февраля или 1 апреля, следует подкармливать Домового. Положите в уголке кусочек сладкого кекса или пирога и на них наговаривайте: «Хозяин, родимый, глазам невидимый! Прими угощение, подношу с почтением. Защити нас своей силой и рвением, чтоб водой не затопиться, чтоб огнем не опалиться, чтоб достатка не лишиться»
Как  поздравить Домового с днем рождения?  

· Во всём мире в феврале домовые празднуют свой День Рождения. Традиция отмечать Кудесы (День угощения Домового) 10 февраля (28 января по старому стилю) появилась много веков назад. Сразу после ужина хозяйки дома оставляли за печкой горшок с кашей, предварительно обложив его горячими углями. Это делалось для того, чтобы к моменту появления Домового каша не остыла и «заступник дома» мог насладиться горячей  пищей. Главное, чтобы подношение было выполнено с любовью. Но поутру можно было обнаружить, что Домовой  так и не притронулся к каше. Они питаются не едой, а теми добрыми чувствами, что возникают у тех, кто его угощает. Для них важен не вкус, а внимание. 
· Можно подарить игрушку: домовые обожают блестящие пуговицы, шарики, бусинки.
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3. Иностранная родня домового:
Я с удивлением для себя обнаружила, что в других странах тоже есть свои домовые, вот некоторые из них:
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Брауни – живет в Англии, но не в домах и не во дворах людей, а сами по себе, где-нибудь поблизости от людского жилья. Человечки обычно носят бурые или коричневые одежды (отсюда и их название).
Вигты – по преданиям вигты обитают в германских землях. Нередко их можно встретить в Скандинавии и англии, где их называют веттами. На голове у них длинные седые космы, глаза глубоко посажены. Животы у вигтов круглые, толстые, а ноги напоминают ветки деревьев. Голоса грубые и низкие. Носят красные одежды. Любят похулиганить (стянуть теплое покрывало со спящего человека, щекочут пятки, пачкают лицо сажей, насыпают в сахарницу смесь перца и горчицы), но несмотря на все это оказывают большую помощь в домашнем хозяйстве.
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Трасчо – испанец в красном колпаке. Он ростом с ладошку, озорной, подвижный, любит смеяться и веселиться. Испанскому домовенку интересны все музыкальные инструменты и музыкально-дидактические игры. 
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Томтра     -скандинавский домо-вой. Они издалека могут сойти за детей, но в то же время у них стариковские лица. Увидеть их можно лишь в полдень или в полночь. Все остальное время они невидимы. Томтра тоже любят красно-зеленые чулки и шапочки, а еще обожают очень теплые вещи. И одеваются даже летом многослойно. Томтра очень заботливы, они заботятся о доме и его хозяевах.
Я провела анкетирование. Всего в анкетировании принимали участие 20 учеников и 20 взрослых. В анкете я задавала вопросы, которые вы видите на экране.

1. Кто такой Домовой?
2. Как вы себе его представляете?
3. Где живёт?
4. Чем занимается?
5. Во что одет?
Все участники опроса согласились с его существованием. На вопрос «Кто такой домовой?» 14 человек ответили, что представляют его маленьким человечком. Ещё 14 человек ответили, что это гном. Для 8 человек – это злой старик, а 4 человека написали, что это колдун.

На вопрос «Как вы себе его представляете?» 23 человека ответили, что это весёлый проказник, 10 человек – лохматый, небрежный и 7 человек – вредный, злой.
Выводы теоретической части

Таким образом, я выяснила, что у многих народностей существует некий домашний дух, который живет рядом с человеком, следит за хозяйством и помогает во взаимоотношениях.
Люди со своей стороны старались, чтобы в доме было чисто, наготовлено, а самое главное, чтобы был мир и покой.
IV. Практическая часть.

Изучив теоретический материал, я решила проверить: а водится ли в моём доме такой дух? Поэтому я попыталась угостить домового. А как я это делала, я хочу Вам  показать.
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Наутро я обнаружила, что молока и печенья нет. Конечно же, я обрадовалась, подумав, что домовой со мной подружился. Но родители обратили моё внимание на то, что у нас в доме живут кошки и скорее всего это они всё съели и выпили. А я подумала: может  они и есть наши домовые?
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 Но всё же меня не покидала мысль о том, как было бы здорово увидеть домового в образе маленького человечка  такого, каким его представляют в мультфильмах,  сказках, песнях и стихах.   
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	Например, таким



	или таким,
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	или же таким.




Ну и, конечно же, я обратилась за помощью к своей бабушке, ведь она у меня и сказку рассказать и дело сделать большая мастерица.                                                                                       
1.  Материалы
Для моей работы мне понадобилось вот что: 

· Проволока;
· Нитки;
· Иголки;
· Синтепон;
· Колготки капроновые;
· Пуговицы и реснички (для глаз);
· Ткань;
· Тесьма;
· Мех искусственный;
· Лапти декоративные;
· Краска сухая, кисти.
2. Ход работы
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	Бабушка рассказала мне, как правильно рассчитать пропорции куклы.


	      Как смастерить ее скелет.
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	   Сделать  тело из синтепона.



	И обтянуть его капроном.
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	           Сделать голову с лицом.

	Всё это раскрасить.
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	Вот такая мордашка у нас  получилась.

	Как подобрать аксессуары и ткани.
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	Скроить и сшить одежду.
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	Вот кто у нас получился!




Выводы практической части

Таким образом, с помощью взрослых я научилась изготавливать куклу Домовёнка.
Но в книге я нашла простой и доступный всем способ изготовления кукол – домовушек и решила  научить своих одноклассников их делать:
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Выводы
В результате этой работы я изучила авторскую литературу, народные сказания, выяснила о домовых, их роли  в жизни наших предков, рассмотрела образ домового в мифологии разных стран, провела анкетирование, научилась сама и научила ребят нашего класса мастерить куклу - домового. Таким образом, считаю, что поставленные задачи выполнены и цель исследования достигнута.
Своим выступлением я хотела сказать, что мы сами своими поступками, отношением, терпением и терпимостью, а также взаимопомощью делаем сказку былью. В чём я и убедилась, работая над этим проектом. Мне кажется, что моя сказка-быль получилась. А так это или нет – судить Вам.
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