[bookmark: _GoBack]Использование мнемоники на уроках английского языка. 
Порой младшим школьникам сложно запомнить новые слова, грамматические правила. Немногие ученики могут запомнить большой объем иностранных слов, но такая техника как мнемоника дает для иностранной лексики свои способы запоминания благодаря активизации эмоционально-образной памяти, т. е. посредством ассоциаций. 
Мнемоника в английском – способы, помогающие быстрому запоминанию необходимого материала без зубрежки благодаря различным ассоциациям. Мнемотехники облегчают усвоение информации, накапливание в памяти и воспроизведение без проблем через некоторое время. 
Данный метод позволяет развивать творческое мышление и формирует мотивацию достижения, значительно облегчает обучение лексики, а самое на мой взгляд главное – пробуждает интерес к изучению иностранного языка, что на сегодняшний день сделать достаточно сложно.
Кроме того, намного прочнее запоминаются факты, которые наделены положительной окраской, хуже – отрицательную и еще хуже – те, что не имеют никакой окраски
Некоторые приемы мнемотехники.
Рифмизация, пространственное воображение, ассоциации, созвучные слова.
(Утро На траве блестит роса. Рано встало солнце, sun. Темноту оно прогонит И наступит утро, morning.)
Было установлено, что применение мнемотехники на уроках иностранного языка действительно является целесообразным, так как повышается эмоциональная насыщенность урока.
Говоря о перспективах применения отобранных мнемотехнических приемов, стоит подчеркнуть, что их использование возможно в рамках любой темы, любого учебно-методического комплекта по причине их универсальной природы. Единственная задача учителя – логично и последовательно использовать приемы в контексте темы урока. А, поняв суть мнемотехник и изучив большое их количество, ученик в дальнейшем может использовать их в самостоятельной работе при подготовке домашнего задания на иностранном языке или других предметах.
В заключении, хотелось подчеркнуть, что в современном мире обойтись без знания английского языка невозможно. Однако выучить его для многих является большой проблемой. И здесь на помощь приходят мнемотехники, при помощи которых освоение английского языка становится доступным практически каждому. 
