
Добрый день! Позвольте представиться: Роман Игоревич Ксенафонтов, учитель физической культуры Первой школы Дубны!
Тема самопрезентации «У меня это хорошо получается», я сейчас продемонстрирую, а вы сами скажите, что же это может быть (демонстрация футбольных «финтов»). Молодцы, правильно определили, я с 8  лет занимаюсь футболом, и эта привязанность определила мой профессиональный выбор – я учитель физической культуры. Окончил Великолукскую государственную академию физической культуры и спорта и с 2022 года работаю школе, моими подопечными стали ученики с 1 по 11класс. На протяжении года являюсь педагогом – тренером в спортивной школе, веду секцию футбола у юношей 2015 года. Поэтому тема мне эта близка и понятна.
Футбол является одним из самых развитых и популярных видов спорта в мире [1; 2]. Футбольная игра способствует выполнению задач физического воспитания, развитию и улучшению общей психомоторики, будучи доступной даже для учащихся начальных классов. Благодаря своим характеристикам и многочисленным положительным эффектам игра в футбол может заменить некоторые традиционные средства и эффекты урока физкультуры. Популярность и привлекательность футбола, несомненно, определяются наличием его особенностей и характеристик, которые придают ему нечто дополнительное, нечто специфическое по сравнению с другими спортивными дисциплинами. 
В учебном пособии "Вопросы теории и методологии в спортивных играх" 
подчеркивается, что в любую спортивную игру необходимо играть в соответствии с научными критериями [3]. Таким образом, спортивные игры изучаются с 
нескольких точек зрения: 
- как коллективные спортивные игры; 
- как дополнительный вид спорта; 
- как прикладная спортивно-научная дисциплина; 
- как учебный предмет. 
Попытаемся проанализировать футбольную игру с точки зрения учебного предмета как средства воспитания молодого поколения. Футбол является важным средством физического воспитания, потому что благодаря своей практике, он способствует выполнению задач физического воспитания: 
- укреплению здоровья; 
-развитию двигательных способностей; 
- приобретению специальных спортивных знаний; 
- воспитанию моральных качеств, воли и эстетических чувств. 
Кроме этого, футбол дает детям возможность изменить свою жизнь с помощью простого обучения футбольным навыкам: 
- призывает к активному образу жизни; 
-дети развивают важные коммуникативные навыки; 
-помогает стимулировать социальные навыки; 
-улучшает и обучает командным навыкам и командной работе. 
Благодаря этому совершенствуются психические процессы и функции - ощущения, восприятия, особое внимание, память и мышление, а также, стабильные и позитивные психические состояния. С помощью своего специфического характера деятельности необходимо максимально эффективно использовать потенциал этой социальной системы для воспитания юных граждан страны.
Вопросы, связанные с применением футбола в физическом воспитании 
школьников изучали А. Дулибский, 2003[4]; А.Г. Васильчук, 2007 [5]; В.В. Соломонко, Г.А. Лисенчук, О.В. Соломонко, В.А. Пилипенко, 2014 [6]. 
Например, Анатолий Константинович Исаев отмечает создание воспитательного спортивного коллектива как ведущего элемента целостной воспитательной системы, с помощью которого должны решаться важные воспитательные задачи. Одним из путей создания такого коллектива есть повышение командной сплоченности, воспитания "командного духа" [7]. 
Психология коллектива – это очень актуальная проблема развития личности, потому что воспитательный потенциал коллектива огромен. В нем формируются положительные свойства личности человека, создаются условия для достижения результатов, устанавливаются необходимые взаимные отношения между людьми, развиваются дарования и таланты [8]. 
В новом аспекте подготовки преподавателю предоставляется возможность включения педагогических средств в поисках пробуждения у школьников любознательности и интереса к игре. Для этого необходимо понимать систему уроков-тренировок, чтобы интегрировать все элементы и факторы, влияющие на процесс. Учителю физической культуры необходимо осознать информацию, которая имеется, чтобы оптимизировать педагогический процесс. Также необходимо знать оптимальные условия среды обучения, чтобы оптимизировать учеников. Отмечу, что как тренеру мне близка и понятна эта тема. 
Физическая активность вызывает изменения в организме детей и особенно подростков. Это приводит к физиологическим адаптациям в организме, которые претерпевают наибольшие изменения в процессе роста: сила, гибкость, скорость и выносливость. Главная цель физических упражнений состоит в том, чтобы помочь улучшить процессы роста и развития детей и подростков. 
В настоящее время проблема модернизации системы физического воспитания представляет особую актуальность. Однако, существуют проблемы: обучение футболу связано с дидактическим материалом и незнанием учителей, как это делать. Возникшие трудности касаются выбора содержания преподавания, изучения материалов и малой продолжительности урока. Поэтому все зависит от учителя, от его творчества и желания сделать урок интересным и увлекательным. В соответствии с этим перед учителем стоит непростая задача – как изменить урок, чтобы ученики получали удовольствие от занятий физкультурой. Считаю, что этот вопрос важен, поскольку это является фундаментальным аспектом обучения [14]. 
Во время занятий применяются методы:
- стандартно-повторный;
-метод вариативного упражнения; 
-игровой;
-соревновательный. 
Общая физическая практика и многоплановые упражнения являются важными элементами, которые позволяют школьникам улучшить свои координационные способности, равновесие, а также уровни силы и мощности, которые связаны с обучением специфическим футбольным навыкам. А сейчас мне понадобятся добровольцы!
(вызвать пару человек, дать скакалки, попросить попрыгать)
Например, прыжки со скакалкой - казалось бы какая связь?! – широко используемый и неспецифический практический метод развития выносливости, баланса и координации. Баланс и координация с точки зрения интеграции нескольких физических задач являются основными элементами, которые позволяют развивать двигательные способности. 
Они также способствуют обучению и развитию более сложных движений, которые играют ключевую роль в приобретении специальных двигательных навыков. Эффективность прыжков со скакалкой в основном зависит от общей моторной координации, то есть от способности координировать движения рук, ног и туловища, когда все тело находится в движении. Кроме того, такие комбинированные движения призваны поддерживать равновесие на протяжении всего упражнения.
 Физическое воспитание имеет важное значение для развития физического и психического здоровья учащихся. На уроках физкультуры, учащиеся учатся заботиться о своем теле, а также учатся работать в команде для преодоления трудностей. 
Отмечу, что качественные программы физического воспитания необходимы для повышения физической компетентности, физической подготовки, связанной со здоровьем, ответственности за себя и получения удовольствия от физической активности для всех учащихся, чтобы они могли быть физически активными на протяжении всей жизни. 
На мой взгляд, крайне важно чтобы все учащиеся посещали уроки физкультуры, чтобы они могли понять важность ведения здорового образа жизни, который может оказать положительное влияние на их здоровье и благополучие в дальнейшей жизни. 
Изучение физической культуры позволяет учащимся развиваться физически, социально и эмоционально. Они могут развивать такие навыки, как командная работа и сотрудничество, а также снимать стресс и улучшать общий уровень физической подготовки. А использование игры в футбол на уроке физической культуры, или её элементов создает особенно благоприятные условия для комплексного развития навыков и моторики учащихся, способствуют формированию и совершенствованию координированных движений, формированию умения быстро включаться в темп общественной деятельности за счет накопления положительных эффектов воспитательного характера. 
С декабря 2022 стартовал проект «Футбол в школе» и Российский футбольный союз, заручившись поддержкой Министерства просвещения РФ, совместно разработал модуль «Футбол». Он уже утвержден в статусе федерального государственного образовательного стандарта. Кроме того, проект уже запущен в пилотных регионах, в Дубне он реализуется в гимназии №8, мы с ребятами тоже уже принимали участие в играх и в планах – присоединиться к этому проекту.
Считаю, что внедрение футбольных игр в школьную программу на уроках физической культуры гармонично вписывается в общеобразовательную программу и прекрасно сочетается с традиционными методами физического воспитания подрастающего поколения. 
Благодарю за внимание!
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